

“大数据+铁脚板” 为你守住“头顶上的安全”



□新重庆-重庆日报记者 张莎

10月20日,走进渝北区空港佳园公租房小区C组团,抬头就可以看到两米多高的支架上挂着两个摄像头。这些是高空监测摄像头,能在3秒内捕捉、检测到有物体掉落,并通过图像智能分析物体降落轨迹,快速锁定楼层与抛物责任人。

高空抛物被称为“悬在城市上空的痛”。瓜皮纸屑、废水残渣、砖石碎片……一个个从天而降的“炸弹”不仅破坏环境,更存在安全隐患。记者调查发现,在十件“小案小事”治理专项行动中,我市各地各部门正通过“大数据+铁脚板”,治理高空抛物坠物,为市民守住“头顶上的安全”。

大数据让高空抛物者无所遁形

“事中难发现、事后难追溯”是高空抛物事件的特点,公租房小区人口流动性大、人员复杂,如何避免?

渝北区仙桃街道空港佳园社区党支部书记张婷婷说,针对这一特性,渝北区住建委联合软件公司开发了高空抛物预警系统,在空港佳园公租房小区的9栋楼试点安装了72个高空监测摄像头。

当有高空抛物出现时,高空监测摄像头能在3秒内追溯高空抛物肇事者并发出警报,“同时,网格员和物业工作人员的手机App上也会弹出预警信息,还原出整个抛物路线,形成一段5秒钟视频,方便物业人员立即赶往现场,查看是否有物体受损、人员伤亡等情况。”张婷婷介绍,自从安装摄像头后,小区未发生过高空抛物事件。

在重庆,像这样被高科技、大数据护航的小区还有不少,这些智能设备构建了一张严密大网,震慑高空抛物这一陋习。

九龙坡区警方自主研发的“瞭望者”高空抛物智能预警监控系统,集成了主动抓拍检测、自动现场取证、集中



民警在九龙坡居民小区调试“瞭望者”高空抛物智能预警监控系统。(受访单位供图)

小资料>>>

关于高空抛物 民法典怎么说

《中华人民共和国民法典》第一千二百五十四条:禁止从建筑物中抛掷物品。从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落物品造成他人损害的,由侵权人依法承担侵权责任;经调查难以确定具体侵权人的,除能够证明自己不是侵权人的外,由可能加害的建筑物使用人给予补偿。可能加害的建筑物使用人补偿后,有权向侵权人追偿。

体侵权人的,除能够证明自己不是侵权人的外,由可能加害的建筑物使用人给予补偿。可能加害的建筑物使用人补偿后,有权向侵权人追偿。(市公安局治安管理总队提供)

展示和实时预警的功能,能对高层建筑高空抛(坠)物行为实行24小时主动抓拍、自动取证、实时报警,曾获重庆市公安机关改革创新大赛一等奖。

投入不久,“瞭望者”就上演了一出“抓获”高空抛物者的好戏。

2022年的一个中午,渝洲新城5栋居民楼下,市民陈先生正站在路边等人,突然天上掉下一个锅铲,陈先生还未来得及反应,上空又陆续有石块、衣架等物体掉下来。这一幕被“瞭望者”逮个正着,在确凿证据面前,肇事者无话可说,完成了相应赔偿。

目前,九龙坡区已在商圈步行街、公租房、学校周边安装“瞭望者”系统23套,年均抓拍高空抛物行为700余次,有效预警150余次。区域内高空抛物发生数量下降超70%,教育劝导

习惯性抛物人78人次。

过去,位于渝中区的财信渝中城小区高空抛物事件时有发生。2022年,小区物业在社区指导下,使用公共收益安装了60个高空摄像头。“现在好多了,都晓得附近有摄像头,没人乱扔了。”说起前后变化,小区居民、门店店主笑着点赞。

“铁脚板”调查取证、走访普法

7月,江津区公安分局依法查处了一起高空抛物致人受伤案件,对涉事男子王某依法采取刑事强制措施,维护了公共安全。这是江津区首例因高空抛物被采取刑事强制措施的案例。

近日,江津一市民正在重百步行街附近闲坐,突然被从天而降的石块

砸伤头部,鲜血长流,一旁群众见状赶紧拨打电话报警。

由于事发地点处于几江老镇中心,小巷纵横交错,楼房众多,民警兵分几路,挨家挨户走访。当走访到一住户王某家中时,细心的民警注意到这家厨房掉落的墙砖与案发现场的碎片材质极为相似。经对比,二者材质、颜色等完全一致。在确凿的证据面前,王某最终交代自己饮酒后将家中洗碗槽壁上脱落的6个石块从阳台扔出去,承认了故意高空抛物的违法犯罪行为,等待他的将是法律的惩处。

“高空抛物入刑后,还需加大普法宣传力度,让更多人认识到高空抛物的危害性以及可能会承担的法律责任,让更多人明白高空抛物害人又害己。”这段时间,重庆各地民警纷纷在辖区开展“杜绝高空抛物坠物”普法宣传活动,结合真实案例,以案说法、以案示警。

“头顶上的安全”需各方共护

群众安全无小事,在“小案小事”治理专项行动中,市公安局将进一步治理高空抛物坠物,严防“祸”从天降。物业公司、业委会、社区街道及相关政府部门齐心协力,共同守护“头顶上的安全”。

“高空抛物坠物行为损害人民群众人身、财产安全,极易造成人身伤亡和财产损失,引发矛盾纠纷,害人害己。因此,除了法律规制,更需要社会公众的共同努力。”相关部门提醒,居民群众要认识到高空抛物的危害,不高空抛物,并检查自己的房屋、门窗、阳台,尤其是悬挂的物体和阳台内外种植、吊挂的植物、花盆是否有坠落风险。行人要注意防范、警惕高架广告牌、高楼墙面装饰和建筑工地的坠落物。有条件的小区、建筑物要安装高空探头、高清探头,并增加预警监测高空抛物应用系统,有效震慑高空抛物陋习,并对高空抛物案事件追本溯源。各级各部门要共同参与,公安机关要组织民警、辅警以及物业、企业保安加强巡逻防范;城市管理等部门在审批梳理广告牌时,要考虑制作牢固度、使用年限;住建部门在审批新建高层建筑时,要杜绝外墙砖使用等。

新闻多一点>>>

吉林长春一男子因高空抛物致人死亡被判死刑立即执行 刑辩律师:惩处与预防要双管齐下

□新重庆-重庆日报记者 周松

近日,吉林长春一男子因高空抛物致人死亡被判死刑立即执行。重庆作为一座有着4.5万余栋高层建筑的城市,高空抛物现象时有发生,市民对该案的判决也非常关注:为何是死刑立即执行?高空抛物又涉及哪些罪名?记者就此专访了北京市京都(重庆)律师事务所律师王发其。

“该案的判决体现了刑法的震慑意义”

“该案性质极其恶劣,后果极其严重,引起社会广泛关注。”王发其告诉记者,作为刑事辩护律师,他也第一时间关注了该案。

在他看来,被告人周某作为一名20余岁的成年公民,因不能自食其力,产生厌世、仇视社会情绪,置他人生命健康安全于不顾,不计后果从32楼高层建筑中向外投掷砖头等物品,其仇视社会的动机极其卑劣。

此外,被告人周某作案并非偶然,而是在6天时间内,向地面投掷了两桶5升桶装水,3罐未开封可乐,8块砖头,且抛掷的这些物品危险性都特别高,一旦落在人身上,不死都会重伤,情节极其严重。

最后,被告人周某高空抛物,砸中楼下小吃街3名食客及摊主,致1死1伤,其后果特别严重。

王发其表示,最高人民法院根据刑法、刑事诉讼法的规定,对动机特别卑劣、情节特别恶劣、后果特别严重的周某作出核准死刑的裁定非常合理。

“刑法打击犯罪的意义是维护社会安定、预防犯罪、震慑犯罪,惩罚犯罪不是唯一目的,只是手段。”王发其认为,该案的判决可以起到惩处一个、教育一片的作用。

高空抛物既可能涉及刑事犯罪,也可能涉及民事责任

那么,高空抛物会涉及哪些违法犯罪呢?

王发其介绍,对于高空抛物,2019年11月,最高人民法院印发《关于依法妥善审理高空抛物、坠物案件的意见》,明确对于故意高空抛物者,根据具体情形按照以危险方法危害公共安全罪、故意伤害罪或故意杀人罪论处,同时明确物业服务企业责任。

2020年12月26日,刑法修正案(十一)将“高空抛物”正式入刑。2021年2月26日,“两高”《关于执行〈中华人民共和国刑法〉确定罪名的补充规定(七)》规定了高空抛物罪罪名。因此,高空抛物根据具体情形不同,可能构成高空抛物罪、以危险方法危害公共安全罪、故意伤害罪、故意杀人罪。

根据刑法规定,以危险方法危害公共安全罪是与放火罪、决水罪、爆炸罪并列的一个罪名,犯该罪未造成严重后果的,处三年以上十年以下有期徒刑;致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的,处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。

如构成故意伤害罪,根据刑法规定,致人重伤的,处三年以上十年以下有期徒刑;致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾的,处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑;致人轻伤的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制。

如构成故意杀人罪,刑法规定,处死刑、无期徒刑或者十年以上有期徒刑,情节较轻的,处三年以上十年以下有期徒刑。

刑法修正案(十一)增设的高空抛物罪则规定,情节严重的,处一年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或单处罚金。

王发其表示,在民事责任方面,早期的侵权责任法以及现在的民法典,均对高空抛物造成损害,如何承担民事赔偿责任作出了规定。

事前预防:物业加强管理和 社会教育引导双管齐下

“我在执业生涯中也遇到过高空抛物咨询案例。”在王发其看来,事后的惩处,挽回不回逝去的生命,“惩处与预防要双管齐下,事前的预防非常重要”。

一方面是物业方面,王发其建议物业要加强管理,最好能够安装高清摄像装置,还可以将高空抛物纳入业主公约,违者在一定范围(如本物业小区)给予曝光。例如吉林一案例中,被告人周某6天内多次在高层向外抛掷重物,如果物业公司或街道、社区在事发之初就引起高度重视,采取有力措施,也许就能避免悲剧的发生。

另一方面,就是全社会要加强教育引导,例如通过家庭教育、物业公司通报司法案例等,警示大家遵守法律,尊重社会公德。

#请勿高空抛物#

你知道一个易拉罐的力量吗?

25楼

当易拉罐从25楼抛下时,足以致人死亡。

15楼

当易拉罐从15楼抛下时,人的头骨瞬间破裂。

重庆市十件“小案小事”治理专项行动

重庆市委宣传部 重庆市委文明办 宣